



2025 年 04 月 19 日

书院的各位朋友，晚上好

本周要说重大事件，那必须首选咱们书院 4 月 18 日 14:40，因留言区某些评论触发了平台的风控，导致书院所有人被禁止评论 15 天。

大环境如此，有些事情我们都知道不对，但无可奈何。只能接受强制的错误规则，猥琐发育，为自己和家人努力出来更多的选择权。

这种选择权也是我们辛苦工作、投资赚钱的动力所在。希望我们自己和家人，在遇到某些难以接受的外部事件时，即使没有能力站出来反抗，起码也能够选择不认命，不随波逐流，有能力选择不说，不做。

所谓财富自由，就是拥有拒绝的自由，想做什么就不做什么的自由。

当然，平台也有其自身的难处，我们只能予以理解。毕竟它们也面临着同样的商业环境，要生存发展，有些事儿也是被逼的，没有想做什么就不做什么的自由。

自我安慰一下：15 天的封禁期其实也不长，我们前不久还停摆过将近三个月呢。

希望 15 天后重新开放的时候，我们大家包括我本人，发言时能够多一些自控。昨天书院大美女@娃娃小姐当当囧 说的那句话很在理：“很多话不是一定要说出来，别人才知道你知道”。

是的，有些事儿，可以心照不宣，道路以目。

我们聚在这里的主要目的，不是发泄愤怒，不是表达不满，是如何在同样的大环境下，让自己和家人过的更舒心和快乐，如何让自己和家人手中拥有的选择权越来越多，越来越有价值。

好了，这个话题就聊到这里。

本周并无特别重大的事件，唯一的一则美方将中国关税提高到 245% 的消息，还是某些媒体和部门有意无意地误导。

< 商务部：对于美方这种毫无意... Q ...6

答：中方注意到，中国出口美国的个别商品累计各种名目的关税已达到245%。这充分暴露了美方将关税工具化、武器化已经到了毫无理性的地步。中方此前已就美单边加征关税多次阐明立场，对于美方这种毫无意义的关税数字游戏，中方不予理会。但倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。（商务部）

这个 245% 的关税，只适用于两类商品：电动汽车和医用注射器。而且，这不是新加的关税，是特朗普新加的 145% 税率，与这两种商品之前在拜登任期内就实施的 100% 税率，叠加在一起的结果。

另外还有一些商品，以前就发布过要从 2026 年 1 月 1 日起也要提升到 245%，比如医用橡胶手套等。

当然，其实 145% 和 245% 的杀伤力差异已经不大，远不如从 20% 升到 80% 那么吓人。

因为 145% 税率，已经意味着合法贸易基本脱钩，仅剩下上周提及的“过水蟹”走私，以及极少数双方都不可或缺的商品博弈。对经济的重大冲击，在 145% 税率实施之前就已经出现过了。本周，特朗普已公开声明，有望很快（一个月内）与中国达成协议。中国本周也更换了正部级的贸易代表，并公开表达了【只要美方能够秉持平等、尊重的基础态度和中方对话，中方愿意坐下来谈】的外交立场。

加上本周领导人出访了东南亚主要外贸往来国家，并和欧洲主要贸易伙伴进行了沟通交流，也达成了某些协议。这其中必然存在诸多妥协，以缓解美方给予的巨大压力。

由此我们大概可以推测，中美之间关于贸易关税问题的谈判已经启动，或至少是即将展开，后续双方会有相互的妥协（不是跪，是妥协，政治和商业都是妥协的艺术）。所以，当下很有可能就是双方关税战最糟糕的巅峰，而不是糟糕的开始。

不过，我们必须认识到，无论后续情况如何，双方之间的信任关系、贸易链的不安全感，以及从开战到妥协出结果的时间段里的动荡，都已对整个经济产生了深远的负面影响，外贸相关产业链已经遭受重创。

在外贸受挫的情况下，理论上应该会出台一系列刺激投资、刺激内需的政策。所以本周末的国务院常务会议也明确提出：要持续稳定股市，持续推动房地产市场平稳健康发展。

只不过，目前暂时看，除了国家队直接认购主流 ETF（尤其是沪深 300ETF），以及部分大型

国企宣称启动回购或增持计划外，其他政策暂时似乎还没有走到落地的阶段。

尤其是出人意料的是，喊了很久的“择机降息降准”，居然一直没有择到那只“鸡”。这和以往央行表态后很快落实的态度大不同，令人费解。可能上面还在摸情况，做统计，视伤害程度来决定大招究竟要放多大？

当然，这些政策是否落地，对书院里的朋友来说，或许没那么明显或迫切的感受。

毕竟今年沪深 300 指数整体下跌约 4%的情况下，书院大部分朋友持有的四家公司，今年全部是上涨的，整体应该跑赢沪深 300 指数超过 10 个百分点了。所以对今年股市残酷程度的体感，和院外可能是有差异的。

即便没有相关刺激政策，我们旗下这些外贸依存度较小的优秀企业，一样日复一日地给我们赚回来真金白银，踏踏实实等就是了。

若相关刺激政策出台，对我们而言是 windfall（风落之财，意外之喜）。不救，我们过的挺好；救，我们可能过的更好。这就是我们在当前大环境下，敢于重仓持股还每天欢乐无限的底气所在。

本周，腾讯有件事儿可能体现了乐观的一些迹象。

4月17日，腾讯宣布启动史上最大规模校招计划，未来三年将新增 2.8 万个实习岗位，其中 2025 年计划招聘 1 万名实习生。

腾讯大规模招人，推测上无外乎两种原因：其一，是企业管理层对未来发展开始转向乐观，有了储备人才和扩张的意愿；其二，有关部门

给予的窗口指导，期望大型平台企业承担社会责任，为就业和社会稳定贡献自己的力量。

二者必居其一，甚至可能两者兼备。我们不是企业核心层，无从知道真实原因。我想你就是现在采访小马哥，他也一定会说是管理层看好未来，不会告诉你是因为收到了一个重要的招呼

对我们而言，如果是管理层因看到好转迹象而进行的扩张，是积极的信号；即便确实是上面的要求和指导，同样也不是坏事儿。

此时有人如果想起 Ye 壶了，那必然会在某些方面给予一定的松动，给一些优待或者探索的弹性，否则那把壶它没有积极能动性呀！所以，即使是窗口指导，也可能是企业短期微环境好转的迹象。

近期众多知名券商，已经对腾讯的一季报进行了大量预测。

依据我多年的跟踪观察，像腾讯这类巨象，体量庞大，很多数据都是公开透明的，投行研究员们此时所做的“预测”，与其说是预测，不如说是将截止三月底的游戏、广告、社交、金融支付、科技等方面的数据，输入模型中计算出来的结果，可靠性其实比较高的。

发现这一点后，我自己已经很少再去做这些统计和预测了，大体采信投行分享就行了。正如《欢乐英雄》里王动的名言：“能坐着绝不站着，能躺着绝不坐着”。是的，懒，是投资领域里一个重要的优良品质，能不动的时候，咱尽量不动。波动你不动，市值向上冲，嚯嚯哈嘿！

对于一季报业绩，中金公司预测归母净利（非国际口径，下同）同比增长 20%；国信证券预测同比增长 21%；瑞银集团预测同比增长 22%；国海证券预测同比增长 23%……

好吧，他们把数字挨着蒙完了，我们大咧咧地说大概 20% 左右，和他们一样准。至于最终报表是 19.75% 还是 23.48%，有啥意义呢？只干扰发量，不影响决策——这种事情不能干，偷懒、偷懒

增长来源总体来说，依然是新老游戏推动国内外增值（游戏）双飞，视频号 AI 微信电商支持广告业务内秀，金融科技和企业服务龟速蠕动继续担任光荣的拖后腿重任，大体就这样了。

除此之外，值得提一嘴的，可能就只有两个了：一是，本月 29 号腾讯旗下魔方工作室的端游《暗区突围：无限》上线，据说又是一台很受欢迎的印钞机，值得期待；

二是，元宝内置于微信里了。微信用户可以直接搜元宝，选择如图红圈里这个，就可以将元宝添加成自己的微信好友。

然后就马上免费拥有了一个无所不知、永不抱怨的助手。我们可以像与其他真实微信好友一样，和他聊天，给他安排任务。

这就是腾讯的入口优势。如果论 AI 的智能水平，元宝目前还算不上最能打的，无论国内外都有比元宝更强大的模型存在。但腾讯就是有能力将元宝推给每一个人去使用，让只有 80 分需求而不是 99 分需求的绝大部分用户，为了便利性而愿意降低自己的挑剔程度。这可能是让竞争对手羡慕到流口水的“开挂”了。

其他基本就属于常规经营事务了。我们默默为员工的努力鼓掌，年底奖金发够，便是对他们最好的肯定了。

茅台和古井本周均无新信息。

茅台的新回购计划和大股东增持计划正在制定中，企业管理团队也在参加展销会及四处调研。受大环境影响，短期内消费市场回暖的概率较低，即便像茅台这样的企业，今年也会面临较大压力。

好在我们持有的这两家酒企，分别在高端和中端市场具备强劲的竞争力。即便整体市场出现停滞或负增长，我相信它们也会是笑到最后的赢家。

至于分众，本周仍在热议收购老对手新潮的事宜，其他方面较为平静。

还有一些国际事务，包括白宫和美联储的分歧，美乌矿产协议及俄乌战争进展，乌总统威胁要披露证据指责我方等，不太合适聊，咱们跳过算了。

最后，记录本周运动。

周六早上同口径除皮净重 86.5 公斤，继续赖在微胖界不走

祝朋友们周末愉快